Universita del Salento
Corso di Laurea Triennale in Ingegneria Industriale
Appello di FISICA GENERALE 2 del 08/07/21

Esercizio 1 (9 punti): Un guscio cilindrico conduttore, di raggio interno r=10.0 cm e raggio esterno R=20.0
cm e lunghezza infinita & caricato con una carica totale per unitd di lunghezza A=1.50 C/m. Si calcolino il
campo elettrico e il potenziale in ogni punto dello spazio, prendendo 0 il potenziale sulla superficie esterna

del guscio. B Qo

Esercizio 2 (9 punti): Quattro cariche puntiformi sono fissate ai lati di
un quadféto di lato L=1.00 m. Si calcolino:

1) Il potenziale elettrico al centro del quadrato;

2) L’energia necessaria per assemblare il sistema di cariche.

Q1=0.250 C; Q2=0.750 C; Q:=1.00C; Q=1.25C
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Esercizio 3 (9 punti): In un circuito RLC in serie sono presenti un resistore di resistenza R= 100.0 €, un
induttore di induttanza L= 50.0 mH, e un condensatore di capacitd C= 10.0 pF. Il circuito ¢ alirmentato con
un generatore di tensione sinusoidale, con AV.q= 220 V e frequenza v=50 Hz.
Si determinino:
1) La reattanza induttiva.
2) La reattanza capacitiva.
3) L’impedenza del circuito.
4) La corrente massima nel circuito.
5) La differenza di potenziale massima ai capi di ogni componente del circuito.
6) L’angolo di fase tra tensione e corrente.

Esercizio 4 (9 punti): Una sbarretta rettilinea di lunghezza L=10.0 cm e resistenza R=10.0 Q scorre senza
attrito su due rotaie orizzontali, di resistenza trascurabile e collegate da un filo di resistenza trascurabile. La
sbarretta si muove con velocita costante di modulo v=1.00 m/s, in presenza di un campo magnetico
ortogonale al piano delle rotaie, uscente, ¢ di modulo B=0.500 T.

Si determinino:

1) La forza elettromotrice indotta a causa del moto della sbarretta.

2) La forza esterna necessaria a mantenere la sbarretta in moto con velocita costante.

3) La potenza dissipata per effetto Joule.

4) La potenza erogata dalla forza esterna, commentando il risultato ottenuto.

Teoria 1(3 punti): Utilizzando la legge di Biot-Savart si determini ’espressione del campo magnetico al
centro di una spira circolare di raggio R, percorsa da corrente I;

Teoria 2 (3 punti): Si determini I’espressione della resistenza equivalente di due resistori in parallelo.
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